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Фламенко… Что скрывается за этим словом, которое произносят с благоговением, трепетом и блеском в глазах?  
Встреча с этим уникальным явлением испанской культуры никого не оставляет равнодушным.  Самоотдача,  экспрессивность и эмоциональность  фламенко поразили меня и я окунулся в «испанскую тему».    

Первое, с чем мне пришлось столкнуться при изучении фламенко, - это недостаточность материала по данной теме. Немногочисленные исследователи до сих пор не пришли к единому мнению по большинству вопросов, касающихся происхождения, классификации и многого другого в отношении этого стиля. Поэтому, все, что мне удалось прочитать, услышать, увидеть, исполнить и собрать,  – легло в основу  работы, которую я назвал «В испанском стиле…».  

Цель моего исследования: фламенко  как уникальное явление музыкальной культуры.
Задачи: 

1. Изучить происхождение, классификацию и особенности фламенко

2. Проследить пути развития фламенко в современном искусстве

3. Выявить востребованность фламенко в современном искусстве

4.  Проанализировать  произведение российского композитора и исполнителя фламенко  А.  Кофанова  «Огненный взмах мулеты»

5. Сделать выводы по теме исследования.
Что такое фламенко и с чем его едят.


Фламе́нко (исп. flamenco) — традиционный музыкально-танцевальный стиль, происходящий из Андалусии (Испания); это слияние музыкального сопровождения (токе), пения (канте) и танца (байле). Стиль представлен несколькими десятками разновидностей (более 50). Танцы и песни фламенко, как правило, сопровождаются гитарой и перкуссией: ритмическим битьем в ладоши (пальмас), игрой на перкуссионном ящике (кахон); иногда — кастаньетами. Исполнители фламенко называются «байлаор» (танцор), «кантаор» (певец) и «токаор» (гитарист).

Фламенко - очень молодое искусство, история которого насчитывает не более двух веков. С тех пор, как во фламенко стала использоваться гитара, оно находится в постоянном развитии. Это вполне закономерно: такая богатая, насыщенная, самобытная музыкальная культура не может находиться в застойном состоянии: сказывается ее бесспорное смешанное происхождение.

Фламенко в  современном мире.
Сейчас, когда фламенко  известно не только Испании, но и всему миру, когда танцорами (байлаорами) и певцами (кантаорами) фламенко оставлены воспоминания, содержащие особенности этого жанра, трудно поверить, что еще 70-80 лет назад оно находилось на грани вымирания.
“Возрождение ” фламенко связано с именами испанского поэта Федерико Гарсия Лорки и знаменитого композитора Мануэля де Фальи. Именно они в 1920-х годах обратились к забытому искусству фламенко, организовав первый фестиваль андалузского народного пения. Лорка примерно в то же время выступал с лекциями о фламенко и создал поэтическую книгу с таким же названием, а де Фалья подарил андалузским песнопениям мировую известность, используя их в своих музыкальных произведениях.


«Огненный взмах мулеты»


Для более глубокого «погружения» в магию фламенко, я решил проанализировать произведение современного гитарного фламенко. Мой выбор остановился на пьесе  Алексея Кофанова  «Огненный взмах мулеты». (Алексей Кофанов, композитор, исполнитель, педагог, родился в 1971 году). 
Благодаря произведенному разбору, мы выявили отличительные черты фламенко. Это:
· Богатые, выразительные мелодии; плавный переход от ноты к ноте; 
· Определенный четкий ритм, трехдольный размер, начало ритмического рисунка со слабой доли, использование компаса 
· Вариации вокруг основной темы текста, повторение одной и той же ноты 
· Применение характерных для традиционного фламенко гармонических конструкций (Am - G - F - E.), фригийский лад (2 b)
· Особенные приемы игры на гитаре: голпе – удар по деке, расгеадо и другие.
Итак, изучив такое явление, как фламенко, проследив пути развития фламенко в современном искусстве и выявив черты фламенко в произведении А.  Кофанова  «Огненный взмах мулеты»,  мы пришли к следующему:
Искусство фламенко - интереснейшее явление испанской культуры. В чем же состоит его уникальность?

Во-первых, фламенко – это триединство гитары, песни и танца

Во-вторых, фламенко – есть результат слияния нескольких культур

В-третьих, существуют ритмические и гармонические особенности, присущие только этому стилю.
Фламенко оказало большое влияние на многие танцевальные и музыкальные стили всего мира. Последние десятилетия появились смешанные разновидности фламенко и других стилей: фламенко-поп, фламенко-джаз, фламенко-рок, джипси-румба и другие.

Огонь, умирающий для того, чтобы родиться, - это фламенко". Такое определение дал ему Жан Кокто. 

В качестве доказательства тому, что фламенко до сих пор живо, выступает тот факт, что фламенко не чуждо другим культурным или социальным течениям. В начале 20 века его начали исполнять в кафе кантанте. Фалья, Лорка, Нинья де лос Пейнес подняли его на интеллектуальный уровень; Маноло Караколь и Пепе Марчена способствовали появлению фламенко на радио и на аудионосителях; оно вошло в историю музыки с Майрена и приблизилось к культовой поэзии с Менесе. Пако де Лусия и Камарон добавили немного мотивов хиппи, Пата Негра - настроения панк-культуры, Кетама, Хорхе Пардо и Карл Бенавент - джазовых нот и ритмов сальсы.

И в довершение хочется привести высказывание Альвареса Кабальеро, одного из наиболее влиятельных современных критиков:"Только дуэт певца и гитариста на сцене встретишь крайне редко, это скоро станет архаизмом. Тем не менее, мне очень бы хотелось ошибиться в своих прогнозах". Он, безусловно, ошибется. "Чистое" фламенко не исчезнет. 

16 ноября 2010 года ЮНЕСКО присудила Фламенко статус объекта Всемирного Наследия.
